

Credința și fapta

Foaie duminicală a parohiei "Toma Cozma"

Cuvânt pentru milostenie — Sfântul Ioan Gură de Aur —

Aspră este fapta bună, dar să punem împrejurul feței ei mărimea făgăduinței Bunătăților ce vor să fie. Că oamenii cei cu fapte bune, pe singură aceasta și fără de acelea o văd frumoasă, și pentru aceasta o lucrează și o întrebuițează, și pentru că este plăcută lui Dumnezeu, nu pentru păți o lucrează. Și mare lucru socotesc înfrânarea și curățenia, nu ca să nu se muncească, ci pentru că a poruncit



Dumnezeu. Iar de este cineva mai slab să pună în minte și răsplătirile. Așa să facem și la milostenie și să miluim pe cei de un neam cu noi, și să nu-i trecem cu vederea topindu-se de foame. Căci este cu necuviință, noi să ședem la masă râzând și desfătându-ne, iar pe alții auzindu-i trecând pe ulițe și tânguindu-se nici să ne întoarcem la tânguirea lor, ba încă să-i necăjim și amăgitori să-i numim.

Ce zici, o, omule? Pentru o pâine împlătește cineva amăgire?

Da, - zice - împlătește!

Atunci dar acesta mai vârtos să se miluiască. Pentru acesta mai vârtos e nevoie să se izbăvească. Iar de nu voiești să-i dai, nici nu-l ocări! De nu voiești să-l izbăvești de înecare, nici nu-l împinge în prăpastie! Că pune în minte când, venind săracul îl vei respinge ce vei dobândi când vei ruga pe Dumnezeu? „Căci

cu ce măsură veți măsură - zice - cu aceea se va măsură vouă!” Pune în minte cum zdrobindu-se acela se duce cu capul în jos, tânguindu-se, împreună cu sărăcia luând și rana cea din ocară

Că dacă cerșitul îl socotești voi blestem, a cere și a nu primi, ba a se duce și ocărât, socotește câtă tulburare face. Pune-mi în minte ziua aceea când vom sta înaintea Divanului lui Hristos, când ne vom ruga ca să ne miluiască, și în mijloc aducându-i pe aceștia Hristos va zice către noi: Că pentru o pâine și pentru un ban ați făcut atâta tulburare în sufletele acestea. Ce vom zice? Și ce vom răspunde?

Sfântul Ioan Gură de Aur, *Puțul și împărțirea de grâu*.
(Samarineanul milostiv—grafică de Radu Chialda)

Evangelia duminicii— Pilda Samarineanului milostiv (Luca X, 25-37)

25. Și iată un învățător de lege s-a ridicat, ispitindu-l și zicând: Învățătorule, ce să fac ca să moștenesc viața de veci?

26. Iar Iisus a zis către el: ce este scris în Lege? Cum citești?

27. Iar el, răspunzând, a zis: să iubești pe Domnul Dumnezeu tău din toată inima ta și din tot sufletul tău și din toată puterea ta și din tot cugetul tău, iar pe aproapele tău ca pe tine însuși.

28. Iar El i-a zis: Drept ai răspuns; fă aceasta și vei trăi.

29. Dar el, voind să se îndrepteze pe sine, a zis către Iisus: Și cine este

aproapele meu?

30. Iar Iisus, răspunzând, a zis: Un om cobora de la Ierusalim la Ierihon, și a căzut între tâlhari, care, după ce l-au dezbrăcat și l-au rănit, au plecat, lăsându-l aproape mort.

31. Din întâmplare, un preot cobora pe calea aceea și, văzându-l, a trecut pe alături.

32. De asemenea și un levit, ajungând în acel loc și văzând, a trecut pe alături.

33. Iar un samarinean, mergând pe cale, a venit la el și, văzându-l, i s-a făcut milă,

34. Și, apropiindu-se, i-a legat rănilor, turnând pe ele untdelemn și vin, și, punându-l pe dobitocul său, l-a dus la o casă de oaspeți și a purtat grijă de el.

35. Iar a doua zi, scoțând doi dinari i-a dat gazdei și i-a zis: Ai grijă de el și, ce vei mai cheltui, eu, când mă voi întoarce, îți voi da.

36. Care dintre acești trei îți se pare că a fost aproapele celui căzut între tâlhari?

37. Iar el a zis: Cel care a făcut milă cu el. Și Iisus i-a zis: Mergi și fă și tu asemenea.

IMPORTANT

> Miercuri,

15 noiembrie, este
Începutul

Postului Crăciunului.

> Programul duhovnicesc săptămânal din timpul acestui post îl puteți consulta pe ultima pagină a acestui număr al

Foii parohiale.

Din cuprins:

Mari personalități din 2

Vechiul și Noul Testament

Întrebare și răspuns 2

Întrebare și răspuns

Î: *Aș dori să știu care pot să fie motivele temeinice ce îl îndreptățesc pe preotul duhovnic să ia hotărârea de a nu mai primi la Taina Sfintei Spovedanii pe un anumit sau anumiți penitenți ? Cum trebuie să procedeze penitentul în această situație ?*

R: Este adevărat, în calitate de administrator al Sfintelor Taine, preotul nu trebuie să priveze pe credincioși de a beneficia de acestea, decât cu motive foarte temeinice, mai cu seamă legate de păcate grave, așa cum este semnalat la I Cor. 5, 1-5. Lipsirea de sfintele taine (aplicată mai ales în cazul Sfintei Împărtășanii) are în vedere, atât păstrarea unei conduite canonice și morale în sânul comunității bisericești, cât și crearea unui cadru de sinceritate cu sine însuși a celui care, complăcându-se în starea de păcat, riscă a o percepe ca o stare de normalitate.

În acest ambient putem plasa și taina Spovedaniei, care are ca scop trezirea sufletească și vindecarea de patimi. Astfel, dezlegarea primită de la duhovnic este precedată de mărturisire care, practic, este un dialog în care explicațiile, sfatul, îndemnul acestuia pot juca un mare rol în prevenirea păcatelor viitoare.

Dacă dezlegarea nu poate fi pusă la îndoială, este posibil ca dialogul să nu se dovedească eficient pentru viitor. În astfel de situații, cu dezlegare de la duhovnicul său, creștinul poate apela la un alt duhovnic, dar dacă nici atunci rezultatele nu sunt satisfăcătoare, este bine să se întoarcă la primul duhovnic și să pună în lucrare ascultarea și răbdarea. Altfel, mutându-se de la un duhovnic la altul doar pentru a căuta justificare, va deveni "neguțător sau hoț de cele sfinte"!

Din aceeași perspectivă, a penitenței ziditoare, preotul, constatând că toate încercările sale au fost zadarnice, poate recomanda un alt duhovnic, creștinului care dovedește lipsă de preocupare pentru îndreptare, încăpățănare, delăsare, obrăznicie sau când prietenul/prietena, soțul/soția frecventează un alt duhovnic.

Pr. M. Mărgineanu

Mari personalități din Vechiul și Noul Testament (17)

Marți, 14 noiembrie, Biserica Ortodoxă îl pomenește pe **Sfântul Apostol Filip**, unenicul Mântuitorului Hristos, chemat să-L urmeze a doua zi după chemarea lui Andrei și a fratelui său Simon. A avut un rol important în aducerea lui Natanael ca să-L urmeze pe Hristos.

Sfântul Apostol Filip era originar din Betsaida Galileii: *A doua zi a vrut să*

Se crede că Betsaida a fost un mic sat de pescari de pe malul de vest al lacului Ghenizaret. Despre Sfântul Apostol Filip putem regăsi numeroase referințe în Sfânta Scriptură. Spre exemplu, în episodul săturării celor cinci mii de bărbați, în afară de femei și copii, Iisus l-a încercat pe Filip: *"Deci ridicându-și Iisus ochii și văzând că mulțime mare vine la El, a zis către*

Sfinții Evangheliști redau numărul celor prezenți după numărul bărbaților.

În ultima săptămână din viața publică a lui Iisus, pe care Sfântul Evangelist Ioan o urmărește cu o grijă deosebită, auzind de această minune care făcuse înconjurul Ierusalimului și a multor orașe din Țara Sfântă, mulți greci care se aflau la Ierusalim au vrut să-L cunoască pe Iisus.

meargă în Galileea și l-a găsit pe Filip. Și i-a zis Iisus: "Urmează-Mi!" Iar Filip era din Betsaida, din cetatea lui Andrei și a lui Petru. Filip l-a găsit pe Natanael și i-a zis: "Noi L-am aflat pe Acela despre Care au scris Moise în lege și profeții, pe Iisus, fiul lui Iosif din Nazaret". Și i-a zis Natanael: "Din Nazaret poate va fi ceva bun ?...". Filip i-a zis: "Vino și vezi!" (Ioan 1; 43-46).

Filip: «De unde vom cumpăra pâine ca să mănânce aceștia ?» Dar pe aceasta i-o spunea ca să-l încerce, că El știa ce avea să facă. Filip l-a răspuns: «De două sute de dinari nu va ajunge pâinea ca să ia fiecare câte puțin...» (Ioan 6, 5-7).

După obiceiul oriental, numai bărbații ședeau jos, în timp ce femeile și copiii rămâneau în picioare și primeau hrana de la capii de familie. Așa se explică de ce

Dorința lor s-a împlinit prin intermediul Sf. Ap. Filip (Ioan 12, 20-22).

După Înălțarea la cer a Domnului, s-a învrednicit a primi Duhul Sfânt împreună cu ceilalți Apostoli, apoi a început să propovăduiască dreapta credință în părțile Asiei. A mers mai întâi în Siria, la Ieropole, unde a fost primit cu dușmănie de unii păgâni care au încer-

cat să-lucidă pentru noua învățătură pe care încerca să le-o transmită. Ajutat însă de un bun credincios, Ir, cel dintâi care primise învățătura creștină în acele locuri, Sfântul Apostol Filip a scăpat cu viață. Fervent propovăduitor al credinței Mântuitorului, el a pătruns în inimile oamenilor care îl dușmănisera mai înainte, reușind să-i boteze în numele lui Iisus Hristos.

După aceste evenimente, Sfântul Apostol Filip le-a zidit

un frumos lăcaș de închinare, numindu-l episcop pe bunul și credinciosul său prieten Ir. Apoi a plecat să semene cuvântul Domnului mai departe. A străbătut astfel toată Siria și toată Asia de sus. În acele părți s-a întâlnit cu bunul său prieten, Sfântul Apostol Bartolomeu, mergând împreună în cetățile Lidiei și Misiei. În aceste cetăți au fost improșcați cu pietre, bătuți cu toiegele și închiși în temniță. Dar cu ajutorul și voia lui Hristos, au scăpat teferi și mai

întăriți în credință, reușind să răspândească mai departe învățăturile Sfintei Evanghelii

În drumul lor, s-au întâlnit și cu Sfântul Apostol Ioan, luând unii de la alții putere duhovnicească, au pornit cu mai multă dragoste și râvnă să evanghelizeze noi ținuturi. După câțiva ani, s-au întors iar în cetatea Ieropole, unde au făcut multe fapte bune și minunate. Astfel, pe un anume Stahie, l-au întărit în credință, iar prin taina Sfântului Botez i-au tămăduit ochii. De asemenea, i-au ajutat pe mulți

neputincioși să-și recapete sănătatea. Văzând facerile de bine, precum și smerenia și dragostea celor doi Apostoli, mulți au cerut să se boteze. Însăși soția lui Nicanor Antipatul (mai-marele cetății) a primit botezul, crezând în Hristos. Văzând toate acestea, Nicanor s-a îngrijorat de înmulțirea creștinilor. Pentru acest motiv, a dat poruncă slujitorilor săi de încredere să-I prindă pe cei doi apostoli, Filip și Bartolomeu, precum și pe Miriam, sora Sfântului Filip, care neîncetat îl însoțea pe fratele ei pe calea vestirii credinței celei adevărate. Fiind arestați, au fost dați pe mâna

elinilor păgâni. Au fost târați pe ulițe, apoi bătuți cu bestialitate și aruncați în temniță, fiind osândiți la spânzurătoare.

Sfântului Apostol Filip i-au fost sfredelitate gleznele, după care a fost pironit pe un lemn cu capul în jos, până când și-a dat sufletul.

La scurt timp, profitând de potolirea mâniei necredincioșilor, Miriam ajutată de Sfântul Apostol Bartolomeu au îngropat cu toată cinstea trupul fratelui său, Sfântul Apostol Filip.

A consemnat Vasilica Onofrei



Moment festiv la sărbătoarea Sfinților Voievozi

Sărbătoarea Sfinților Arhangheli Mihail și Gavriil s-a constituit într-un plăcut prilej pentru a omagia pe părintele Mihai Mărgineanu, parohul nostru. L-am cunoscut și îl apreciez personal în mod deosebit pe sfinția sa, dar numai vizitând biserica pe care o construisese în satul Prisacani în timpul comunismului, din dialogurile pe care le-am avut cu oamenii am descoperit cât de mult este iubit acolo și mereu așteptat.

Aș dori să prezint câteva aspecte, care sunt o oglindă a modului cum părintele își împlinește slujirea sa în parohia noastră:

1. Calitatea actului liturgic și modul cum a organizat corul parohial și ambientul interior au făcut ca biserica noastră să fie neîncăpătoare, constatându-se o semnificativă prezență a tinerilor.
2. Strădania pentru zidirea sufletească a păstoriților, prin atenta sfătuire la spovedanie, prin dialog, prin predica elaborată și prin foaia parohială.
3. Grija pentru Biserică reflectată în numeroasele activități edilitar-gospodărești în care personal se implică cu multă conștiinciozitate.
4. Paleta largă de activități culturale, filantropice și misionare care se desfășoară în parohia noastră ne adună mereu lângă Biserică.

În această zi festivă vă adresez sfinției voastre și distinsei doamne preotese Gabriela în urarea **La mulți ani ! Prof. Univ. Dr. Magazin Petru**

Câteva repere biografice:

- ⇒ Părintele Mihai Mărgineanu s-a născut în Iași, în târgușorul Nicolina la 6 noiembrie 1957, fiind cel mai mare dintre cei patru copii ai unei familii de buni creștini.
- ⇒ Urmând școala primară și liceul în Iași, în anul 1977 se înscrie la Facultatea de Teologie din Sibiu, devenind unul dintre absolvenții de frunte în anul 1982
- ⇒ Hirotonit preot, preia 1983 parohia Prisacani, unde activează până în anul 1996
- ⇒ 1996-1997 preot II la parohia Toma Cozma, unde din decembrie 1997 preia funcția de paroh
- ⇒ Alte activități - redactor la revista mitropolitană (1982-1983), Consilier economic al Mitropoliei (1993-1996), Consilier pentru Monumente Istorice și Construcții Bisericești (1996-1999), bursier doctorand la Facultatea de Teologie din Lugano—Elveția (1999-2001)

Voiești să devii ortodox ? Yes, I do !

Ieri, 11.11.2006 la ora 11.00 am asistat cu emoție la o slujbă deosebită prilejuită de primirea la Ortodoxie a domnului Michael Steven Lenard, cetățean american.

Cererea ce ne-a fost adresată și care a fost înaintată Sfintei Mitropolii a reflectat o frumoasă preocupare pentru a avea o familie creștină în care în mod armonios să fie cultivată aceeași credință religioasă, credința ortodoxă.

În dialogurile avute cu prilejul întâlnirilor preparatorii pentru astfel de oficii am putut constata interesul și râvna sa pentru a cunoaște, a înțelege și a profunziona modul de viață ortodox.

Domnul Michael Steven este căsătorit cu doamna Ioana Cristina Gabriela și împreună locuiesc în Statele Unite. Dumnezeu le-a binecuvântat casa cu un prunc—Samuel Steven Alexander, care a primit botezul ortodox joi 9 noiembrie, tot în biserica noastră în care odinioară fusese botezată și mama sa.

Astăzi ei vor deveni familie creștină prin primirea sfintei taine a Cununii, care se va oficia la ora 14.00.

Apreciem în mod deosebit dragostea și bunăvoința cu care i-a înconjurat familia Locsonci Carmen și Alexandru împreună cu fiica lor Gabriela care le-au devenit nași de cununie, respectiv de botez.

Le dorim să aibă viața unei familii împlinite pe toate planurile, iar în rugăciuni să își aducă aminte de comunitatea în sânul căreia au intrat.

Credința și fapta

Foaie duminicală a parohiei "Toma Cozma"

Publicație editată de parohia TOMA COZMA

Str. Toma Cozma, nr. 41, cod poștal 700 554, Iași, tel/fax 211 273, e-mail: margineanu@mail.dntis.ro

Preot paroh Mihai Mărgineanu, tel. 0742 044 844

Secretar redacție: Vasilica Onofrei, tel. 0741 706 602

Se distribuie prin pangarul parohiei. Pentru susținerea acestei publicații, dar și pentru activitățile culturale și filantropice ale parohiei, primim donații în contul IBAN RO38 RZBR 0000 0600 0027 6450 deschis la Raiffeisen Bank



Programul săptămânal în Postul Crăciunului

•Pentru Taina Spovedaniei:

⇒MARȚI, MIERCURI, JOI 8.00 - 10.00 și 16.00 – 18.00

⇒VINERI

7.00 – 8.00 și 10.00 – 12.00

⇒SÂMBĂȚĂ

8.00 – 10.00 și 18.00 – 20.00

•Pentru Taina Împărtășaniei:

⇒Duminica și sărbătorile cu cruce roșie, la Sfânta Liturghie, la momentul cerut de canoanele Bisericii, pentru folos sufletesc și bucuria unei eficiente comuniuni cu Sfintele Taine.

⇒În mod excepțional, pentru copiii preșcolari și pentru creștinii aflați în situații speciale, Sfânta Împărtășanie se va putea administra în afara cadrului canonic al Sfintei Liturghii.

bolnavi